

成为像师傅一样的人

通讯员 王海玉

四年前刚走出校园的我“痞里痞气”,对谁的管教都不服气。“我凭什么听你的?”“我为什么就非得这样做?”“你让我往东,我就非得往西。”机缘巧合,我接触到一个全新的岗位——厨师,从事了这份职业后,让我渐渐从一个“毛头小子”成长为一个踏踏实实的好员工,这期间我的师傅杨和平发挥了巨大的作用。

进入食堂开始学习后,我才真正发现,厨房工作有多么零碎繁杂。对于一个刚走出校园的小白来说,我干什么都是三分钟热度,没过几天就干不下去了。“从学校走向职场是一个艰难的过程,你会发现学到的知识运用到实践中会有偏差,首先要学会调整自己的心态,尽快适应这儿的工作,如果以一种消极的态度去工作,只会耽误了你自己。”平日里有说有笑的师傅严肃地说了这些话,让我一晚上没睡着觉。

我发现,从学校养成的懒散习惯,在工作中会把我慢慢拖垮,而我的师傅杨和平却及时把我从越陷越深的“泥潭”中拉了出来。

因要在职工食堂之前把饭菜都准备好,厨房工作需要很早起床。师傅的作息很规律,工作以来一直坚持早睡早起,早晨六点钟准时起床,六点半到岗,而我那时睡得正香。有了我这个徒弟之后,师傅多了一项工作——叫我起床,督促我每天早起半小时。短短一个月后,不用师傅叫我,到点我就自己醒了,后来也一直坚持着。

厨房工作最是磨练人。第一天,师傅从基本功开始教起,刀工、翻锅、颠锅、勺功,让我一练就一两个小时,每根肉丝、土豆丝、萝卜丝都必须同等长度、粗细。很多次因为练习刀功手上磨出血泡,一不小心就划破,进行简单包扎之后我仍然坚持在工作岗位上。

师傅对我的耐心逐渐“感化”了我,我变得上进、好学,也慢慢在练习中摸到门道,刀工在一天天练习中取得进步。一有空闲时间,师傅会主动放弃休息教我一些实际操作的“进阶”技能。从白案到红案,从无处下手到娴熟,他把我当自己的孩子一样没有丝毫保留。当我技能有所提高的时候,师傅比谁都开心。

一个暖心的电话,一句“有什么困难了给我说”,点点滴滴都印在我的脑海中。对于成长来说,环境重要,努力重要,最重要的是有个一直支持你、帮助你的人。在我心里,师傅永远自带光环,是我时时刻刻想去尊重的人。他把自己毕生的技能不计回报地教授给我,无微不至地关心我,让我变成更好的自己。新的征程,新的目标,我将继续努力,成为像师傅一样优秀的人。

(作者单位:宏兴股份公司西沟矿)

80后的师徒情

通讯员 杨丽娟

“今天,能与师傅结对,对我而言是一个新开始,虽然没有隆重的拜师仪式,但在协议上签下我名字的那一刻起,我便认识到这将带我踏上一次新征程。”

“都是年轻人,交流沟通肯定没问题,但我平时比较严厉,我们运行电工干不成惊天动地的大业绩,只有默默坚守,不能有丝毫马虎大意。”

2018年1月,两位80后的热血青年在东兴铝业公司“师徒结对”的现场签下了师徒协议。从此,这张协议一牵牵牵了师徒俩的缘分。简短的几句话涵盖了师徒二人一个要奋发学习,突破自我的决心,一个要言传身教、锲而不舍的信心。

从电解工到一名空压工,岗位的转变让杨发勇更加珍惜难得的学习机会。他学得认真,上手快,不到3个月时间就将排除设备故障、处理突发情况等简单操作都学会了。“后来渐渐发现,要想当好一名空压工,光懂一门机械专业是完全不够的,还涉及材料、电力等多门学科。”杨发勇说,“刚开始也着急、发慌,尤其在遇到特殊问题的时候,幸亏有师傅肖延文在

一旁悉心指导,才让我心里有了依靠。他经常对我说,一定要胆大心细,遇到问题不要怕犯错,全当经验积累。”

就这样,师徒二人从设备易出故障结构部件开始,通过罗列故障情况、熟知设备报警内容、研究诊断机械结构、探讨电路问题等方式,对机械结构图、电路图有针对性地进行学习。

“传道授业解惑”是肖延文做好师傅的准则,“勤学好问,敢啃硬骨头”是杨发勇做好徒弟的态度。第一次接触密封空气调节阀时,杨发勇感觉摸不着头脑。肖延文对他倾囊相授,从基本的看图分析到经验交流,毫无保留。没有示例范本,肖延文便把珍藏多年的工作资料拷贝出来一一讲解。6个月后,杨发勇在师傅的带领下处理设备故障的能力明显提升,能够独立处理设备故障,根据设备运行数据绘制梯形数据图推断零部件运行状况。

杨发勇通过一次次理论及实操考试顺利成长为空压工中名副其实的“正规军”,2019成长为一名空压运行班长。

设备安全“看、听、查、消”四字法、人身安

全“学、借、用、守”四字法、环保方面“重、学、保、监”四字法,通俗易懂的12字将红线意识,将安全理念植根于心,是他们师徒二人经过近两年的磨合后摸索出来的安全工作经验。

“公司的提质增效工作一直在开展,我们师徒二人以指标优化、修旧利废为抓手,将能源指标进行层层分解,主动采取措施,争取按小时完成计划指标,从细微处入手,实时调整空压机运行电流、循环水泵运行电流、冷却塔风机运行台数,实现年节约7.2万元的真实效益。同时我们将干燥机消音器和油水分离器滤芯的专用备件改为市场通用件,每台可通过差价节约1.5万元。”杨发勇自豪地说。偶尔空了坐下来聊天,师徒俩会相互交流工作经验,还会时不时碰撞出“火花”,想出改良工具的好点子。

2019年底,肖延文和杨发勇被集团公司授予“样板师徒”荣誉称号。正是一一对优秀师徒,用青春、热血、担当和责任,为企业发展提供源源不断的“血液”,为公司的高质量发展作着自己的贡献。

(作者单位:东兴铝业公司)

青春不负己

通讯员 韦性山

时光在飞逝,万物在更新,每个人都会在时光飞逝中经历人生中最重要的一次过渡。我在新的岗位上工作已有一年多时间,从懵懂到成熟,从冲动到沉着,从马虎到缜密,每一份积淀都是成长的印记。

工作中有喜悦和收获,也有挫折和失败。我跟着师傅孙玉平一点一滴学习,从实践到理论再到实践,逐步有了对设备和工艺的认知。清楚地记得那是我第一次独立进行生产中的常规作业,师傅在不远处喊道:“小韦,你去切换一下辊涂机。”接到指令后,我站在设备前,脑海中迅速回忆起切换辊涂机的每个步骤、每个细节,平日背得滚瓜烂熟的操作规程,立即出现在我的脑海中,心里不禁一阵喜悦,“终于轮到我了,凭我的能力,处理这种小事绝对没问题,师傅您就瞧好吧!”我自信地应了

师傅一声,胸有成竹地朝操作面板走去,很快完成了切换,信心满满地看着我的“工作成果”,等待师傅验收。等待焊缝穿过、辊涂机合上……突然,我想起有一个师傅反复强调过的步骤没做,这时我的脑袋“嗡”的一声,“这么重要的细节,我怎么会忘?”如果不确认按下同步按钮,长时间低速运转的涂覆辊会严重磨损,最后产品产生磨削纹。没来得及多想,我迅速告诉师傅我的失误,他果断重新进行操作。

所幸发现及时,没有造成产品降级和设备故障,师傅也没有责怪我,而是向我再次强调切换过程的注意事项,并告诉我:“操作机械设备动作的每一个关键点都需要严格确认,虽然你理论功底扎实,但是理论和实践往往存在很大差距,一定不能眼高手低。”

现场设备轰鸣阵阵,我内心却久久不能平

静。师傅的教导一遍遍在我脑海里出现,我为自己的疏忽大意充满自责:“做事一向谨慎的我为什么会犯这样的错误?”我一遍遍自言自语。

那次教训足足让我反思了好几天,后来,我慢慢熟练掌握了更多设备的操作方法,开始独立作业,而那次教训始终警醒着我:理论来源于实践,归于实践。我做事不再马虎大意、意气用事,日常培训中一旦有锻炼机会,都抢着去尝试以提高操作水平。

志不求易者成,事不避难者进。基层是最好的试验场,在基层所经历的人和事必将成为我受用一生的宝贵财富。角色一直在变化,不变的是一如既往的热情,脚踏实地、不惧困难才是对青春最好的诠释。

(作者单位:宏兴股份公司碳钢板厂)

在摸索中进步

通讯员 杨路

“程序中的这个参数是不是可以改一下,换一下可能会更好。”“我们可以到现场实际测试一下,看看两种参数工作对比。”师傅董闯和徒弟马海军正在不锈钢分公司冷轧一厂的电气室里对系统中发现的某个问题进行激烈讨论。

针对现场出现的各种问题每次都有讨论,这是师傅董闯带徒的一种方法。讨论后如果出现分歧,董闯会让马海军先去实际操作,看自己的方法能不能行得通,通过试错总结经验教训,加强理解和记忆,今后作业现场再出现类似问题时就迎刃而解了。

“师傅这样的教学方式使我对电气知识有了更深的认识,现在已经是责任工程师的工作很忙,但依然抽时间通过亲自实践教学教会我很多东西。”马海军对这样的方式很认同。

有一次轧机出现副传动故障,马海军像往常一样去处理。当各个画面显示正常后,他认为自己已经将故障处理好了,但他刚要打电话汇报时,同样的故障再次出现了。师傅董闯过来问:“这个故障一定是哪里出了问题,不单单是复位的事。”他检查完之后发现需要检查整流单元。

整流单元主控制板上有报警显示,检查图纸后发现信号来自制动器柜里,对制动器检查更换电路板后,轧机运行正常。经过这次故障处理让马海军

明白:处理问题不能只看表面,要善于探究问题的本质。自那以后,他每天坚持对区域每一个点检查确认,做到心中有数。

近期的一次故障处理同样让徒弟马海军记忆深刻。那天晚上他像往常一样值夜班,当检查到轧机操作室时,轧机报警通讯突然中断,他立即采取措施对现场进行检查。经检查后确认需要更换电缆,由于作业环境区域狭小,只能允许一个人作业。他和师傅董闯商量两个人轮换处理,长时间的作业让马海军身体有些吃不消,到后面累得干不动了。董闯对他说:“你去休息吧,我自己能搞定。”就这样董闯把剩下所有的电缆全部更换完,出来的时候全身已经湿透,还对马海军说:“我们快点把现场收拾好后启机试试。”

试车现场设备正常运行,董闯靠着柱子擦汗水边对徒弟说:“今晚我来值班,你快回去睡一会儿吧。”听到这,马海军热泪盈眶,每次轮到他值班,完成作业后师傅总担心他太辛苦让他去休息。

马海军住在单身公寓里,师傅时常会去看望,每次总说:“要是生活中有困难一定要告诉我,我会竭尽全力帮你解决。”在这样一个好师傅的带领下,他带着一股劲头,刚工作两年就已经能独当一面,今年,还被评为了不锈钢分公司“优秀共青团员”。

(作者单位:宏兴股份公司不锈钢分公司)

亦师亦友 共同成长

记者 张瑾

我师傅殷艺从宏兴股份公司炼铁厂来到新闻中心才短短三年,已经成长为部门“主力”,从她笔下出来的精品稿件不计其数。

在酒钢十年,我师傅一直是一个对工作充满热情的人。到编辑部三年,她每次出去采访都激情满满,发现重要新闻线索第一时间告诉我们,有时采访达不到预期效果还要苦恼半天。

记得我刚来不久的冬天,她带我去天成彩铝采访,出发前一遍遍叮嘱我穿戴好全套劳保,套上大棉袄,一大早就到了天成彩铝办公楼。我本以为采访完能早点回去,结果跟着我师傅一上午穿梭于不同科室部门,生产经营科、安全环保科、销售部……十点刚过,我已经筋疲力尽,脑袋装不下任何东西,而师傅的采访依然风生水起,一面问问题,一面在本子上笔走如飞,丝毫没有一丝倦怠,采访完了还拉着我到生产现场转了一圈。

在我看来,师傅还是一个责任心强、勤奋努力的人。在同一部门,师傅与师傅、徒弟与徒弟之间难免有比较。有段时间我处于倦怠懒散期,状态很不好,拖拖拉拉很长时间没写稿。师傅察觉到了我的异样,有天下班趁着闲聊说起了我的问题。“怎么了呀,我看你这段时间工作远不如刚来的时候积极,和你同时来的同事一直很努力,写稿进步明显,你底子虽好,但刚开始就要一步一个脚印打好基础,后面才会轻松。你不能松懈、懈怠,你的进步大家都看着呢!”这是师

傅第一次这么认真地和我说话,我很快调整好状态投入到工作中。

“殷艺姐,一会儿我去采访选烧厂的技术创新工作,要注意哪些?”“师傅,我写了个稿件,你帮我看。”……即使她工作再忙再累也会抽时间给我逐字逐句分析我稿中出现的该注意的细节,还让我认真比对原稿和上版后稿件的区别,总结归纳常见问题。

在我师傅的电脑里有一个被命名为“张瑾”的文件夹,相当于我的成长档案,里面装着我2019年8月份刚开始接触写稿到现在每一篇稿件。经过师傅的指点和自身的努力,我的稿件逐渐受到大家的认可。有时基层单位特意打电话来表达对我的赞赏和感谢,我会第一时间和她分享,她也经常鼓励我,让我再接再厉。

“稿子印在报纸上挂着名字,写不好不光别人会指手画脚,自己也会没有底气。”这是我师傅经常对我说的话。有时想敷衍了事的时候,这句话总会不由地出现在我的脑海里,鞭策我更加努力、用心。

我们不仅是工作上的好伙伴,更是工作之余的好朋友。作为资深“吃货”的她经常给我分享各式各样的美食,私下里她时常叫我去她家蹭饭。如今距离我来新闻中心已经整整一年时间了,在她的严格指导下,我从一个心浮气躁的职场小白成长为一个努力工作的

(作者单位:酒钢党委宣传部新闻中心)



杨和群(左)与王海玉



孙玉平(左)与韦性山



董荣(右)与马海军



孙玉平(左)与韦性山



殷艺(右)与张瑾